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Acta de la Sesión Extraordinaria número Noventa y Dos / Dos Mil Veinticuatro, celebrada por el Concejo 
Municipal de Montes de Oca, en la Sala de Sesiones de tal ente Colegiado (3er piso Palacio Municipal, San 
Pedro), al ser las Dieciocho horas exactas, del día Veintitrés de Enero del año Dos Mil Veinticuatro, con la 
siguiente asistencia: 
 
REGIDORES PROPIETARIOS: 
Master Jorge Antonio Mora Portuguez, Presidente del Concejo Municipal en ejercicio; Señor Jorge Gerardo 
Rodríguez Vindas  en sustitución de la Licenciada Gabriela Bolaños Gamboa, Presidenta del Concejo Municipal; 
Señora Marta Cleotilde Corrales Sánchez; Señora Magali Acuña Segura;  Señora Carolina Monge Castilla; Señor 
Daniel Rojas Madrigal y la Señora Adela Barrantes Elizondo en sustitución del Doctor Andrés Vesalio Guzmán 
Gómez.- 
AUSENTES: Licenciada Gabriela Bolaños Gamboa, Presidenta del Concejo Municipal y del Doctor Andrés 
Vesalio Guzmán Gómez.  
 
REGIDORES SUPLENTES: 
Señora Ana Felicia Leitón Rojas; Señor Mauricio Gerardo Zeledón Leal; Señor Julio Andrés Telles Madrigal; Señor 
Randall Alberto Sancho Ávila; Señor Jorge Gerardo Rodríguez Vindas; y Señor Gustavo Campos Alfaro y la 
Señora Adela Barrantes Elizondo.- 
AUSENTES: No se registran.- 
 
SÍNDICOS PROPIETARIOS: 
Señor Jorge Luis Espinoza Camacho, por el Distrito Primero – San Pedro.- 
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Señor Danilo Rodríguez Arias, por el Distrito Segundo – Sabanilla.- 
Señora Hilda María Picado Segura, por el Distrito Tercero – Mercedes. – 
Señor Jeison Francisco Salazar López, por el Distrito Cuarto – San Rafael.- 
AUSENTES: No se registran.- 
 
SÍNDICOS SUPLENTES: 
Señora María Cristina Pacheco Chaves, por el Distrito Segundo – Sabanilla.- 
AUSENTES: Señora María José Lara Cordero, por el Distrito Primero – San Pedro.– 
 
FUNCIONARIOS: 
Señor Marcel Soler Rubio, Alcalde Municipal; Licenciado Giovanny Varela Dijeres, Asesor Legal del Concejo  y la 
suscrito Secretario del Concejo Municipal en ejercicio Licda. Patricia Portilla Campos.- 
AUSENTES: No se registran.- 
 
************************************************************************************************************** 

MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA 
CONCEJO MUNICIPAL 

 
ORDEN DEL DIA 

PARA LA SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº  92/2024 
DEL DÍA MARTES 23 DE ENERO DEL 2024, DE LAS 6.00 PM A LAS 9.30 PM 

 
CAPÍTULO I. Comprobación de quórum 
 
CAPÍTULO II.   Presentación del Informe de Labores del Comité Auxiliar de la Cruz Roja en  Montes de Oca, 

aspectos mínimos a incluir: 
- Estado actual de la Administración en Montes de Oca( Estructura Administrativa y quién la 

conforma) 
- Estado de las ambulancias, vehículos y equipos  con cobertura en el Cantón( indicar cuántos 

en uso y su estado de conservación) 
- Cantidad de personal destacado ( nombres, horarios y capacidad de respuesta en 

atenciones dentro del Cantón) 
- Estados financieros ( Señalar Déficit o superávit) 
- Detallar coberturas por tipo de emergencia ( segregado por distrito, mes, cantidades totales 

durante 2023) 
- Y cualquier otro detalle que estimen pertinente. 

 
CAPÍTULO III. Espacio para preguntas, consultas y/o aclaraciones. 
 

LICDA. GABRIELA BOLAÑOS GAMBOA 
PRESIDENTA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
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**********  CAPÍTULO  PRESENTACIÓN DEL INFORME DE LABORES DEL 
COMITÉ AUXILIAR DE LA CRUZ ROJA EN  MONTES DE OCA  ********* 

 
 
ARTICULO 1.- Presentación del Informe de Labores del Comité Auxiliar de la Cruz Roja de Montes de 
Oca.- 
   Se procede a dar la bienvenida a los representantes del Comité Auxiliar de la Cruz Roja 
de Montes de Oca, señora Elieth Moraga Blanco, cédula de identidad 112710911, Dirección de Cooperación; 
señor José Fernando Rosales Rivera, cédula de identidad 110720061, Administrador Regional – San José, y la 
señora Ericka Orozco Guzmán, cédula 304750596.- 
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Al respecto se dan las siguientes intervenciones: 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Buenas noches, bienvenidos a este Concejo, gracias 
por la presentación, quería hacer una pregunta puntual sobre cuál es el costo de esa unidad básica que se 
deshabilitó y la de cardiaco que hay que renovar? 
 
ELIETH MORAGA BLANCO CÉDULA 112710911, DIRECCIÓN DE COOPERACIÓN: Sí, bueno, ahí está 
deshabilitada hoy, la verdad que tenemos ciertos periodos de utilización, más o menos la avanzada, anda en 
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unos noventa mil dólares y las básicas si son como treinta y cinco millones de colores, es que tenemos diversas 
cuentas de dónde comprarlas y por eso no va a variar, por eso no les puedo dar el dato aproximado, porque 
algunas se pueden mandar a traer, algunas las conseguimos  en el país, pero por eso es que depende del 
modelo, depende, tiene muchos características pero son muy montos aproximados. 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Por eso decía que aproximadamente, y en la última 
línea, no sé si tienen el último que presentaron, donde dice monitor cardiaco, si  pudiera regalarnos el precio 
aproximado. 
 
JOSE FERNANDO ROSALES RIVERA, CÉDULA 110720061, ADMINISTRADOR REGIONAL SAN JOSÉ: En cuanto al 
costo del monitor cardíaco, varía puede andar entre doce mil y dieciséis mil dólares aproximadamente, todo 
dependiendo de las especificaciones técnicas del monitor,  son instrumentos o son herramientas muy 
específicas, inclusive hay unos  que se pueden utilizar para lo que son rescates aéreos, pero todo depende de 
las especificaciones que requiramos, pero más o menos andan entre los montos de doce mil y dieciséis dólares. 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Y el respirador? 
 
JOSE FERNANDO ROSALES RIVERA, CÉDULA 110720061, ADMINISTRADOR REGIONAL SAN JOSÉ: El 
respirador, recientemente la municipalidad nos donó uno y salió en seis millones aproximadamente,  la idea es 
tener dos unidades de soporte, más que en reglamento hospitalario se nos solicita tener en cada unidad de 
soporte avanzado, entonces por eso es con el fin de poder tener este insumo en la otra unidad, en este 
momento lo tenemos en una y la idea es tenerlo en la otra unidad. 
 
LIC. JULIO TELLES MADRIGAL, REGIDOR SUPLENTE: Buenas noches, muchísimas gracias por la presentación, 
en caso de que se comprara la unidad, esta vendría con el monitor o sería un monto aparte. 
 
JOSE FERNANDO ROSALES RIVERA, CÉDULA 110720061, ADMINISTRADOR REGIONAL SAN JOSÉ: Ya lo que 
son los insumos  y todo lo demás, se compran totalmente por las unidades, como yo le digo la compañera, 
tenemos diferentes maneras de equilibrio, hay unas que se compran acá en el país, directamente en la Toyota, 
la Nissan  según licitación, y hay otras que se traen del extranjero, hay unas que vienen convertidas, hay otras 
que las tenemos que convertir, que se convierten acá en el país, entonces todo depende de eso. 
 
JORGE ESPINOZA CAMACHO, SINDICO PROPIETARIO: Muchas gracias por la presentación tengo dos consultas, 
hay quejas de desatención, se dice que las semanas, estas últimas semanas han estado trabajando de lunes a 
viernes por falta de personal. Luego, me gustaría saber qué aporta La Unión y qué aporta Curridabat en el caso 
de unidades profesionales. Ya habíamos hecho la pregunta la vez pasada, pero no tuvimos una respuesta 
satisfactoria. Y la tercer pregunta, ¿qué piensan hacer con el edificio que está abandono en Vargas Araya, en 
San Marino? 
 
ELIETH MORAGA BLANCO, CÉDULA 112710911, DIRECCIÓN DE COOPERACIÓN: Como en toda  institución, 
nosotros tenemos algunos retos, son retos que hemos estado analizando con mucho detenimiento porque nos 
prevalece para nosotros y lo más importante es poder estar para la comunidad. Primero contarles que 
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actualmente estamos trabajando en una revisión de la reestructuración interna, tenemos temas legales que 
tenemos que resolver para poder volver a este funcionamiento 24-7 en el Comité Auxiliar, pero no quiero que 
perdamos de vista que esto es un movimiento a nivel Nacional en donde contamos con una flota de las más 
grandes que hay en toda la región de Cruz Rojas o de Ambulancias, y en otras sociedades nacionales tienen 30, 
20, aquí por lo menos tenemos el apoyo y trabajamos con el apoyo entre los mismos Comités Auxiliares, 
inclusive con algunos anillos de respuesta en caso de que haya una emergencia muy grande, entonces estos 
anillos se van activando conforme el incidente o el tamaño del incidente, y sobre el tema de que estamos 
trabajando entre semana, ya lo estamos, trabajando y haciendo esa revisión, porque cuando ustedes saben que 
hay un tema de derechos laborales, otro tipo de cosas, tenemos que ser bien precavidos porque también debe 
prevalecer el derecho de las personas. Entonces estamos trabajando sobre ese tema, tenemos una cobertura 
de apoyo de los Comités  Auxiliares cercanos, que también trabajamos 24/ 7, y sobre el apoyo tenemos otros 
comités, y me imagino  que es por la sectorización, a pesar de que sí existe una sola administración o una 
administradora que ve los diferentes comités, las contabilidades son separadas, los recursos son separados, y 
nosotros, digamos, nos es que le estamos pidiendo a la Municipalidad de Montes de Oca ir a cubrir a otros 
sectores, son muy respetuosos. De hecho, la administración de estos fondos no llega directamente al comité, lo 
manejamos desde la tesorería de la sede central, en donde ahí trabajábamos diferentes centros de costos 
vamos distribuyendo también el fondo público o la diferentes leyes para poder apalear los gastos de los 
comités auxiliares y las misma gestiones  que hacemos con ustedes, hacemos con esas municipalidades viendo 
directamente estas unidades. Entonces, activos, tenemos plaqueados todos los activos, de un solo comité 
auxiliar y por ende  la operación  de cada comité auxiliar es separada. Lo que tenemos ahorita es justamente 
una estrategia de poder solventar, recordemos  que la Cruz Roja  ha visto situaciones no solo a nivel local, sino 
también a nivel nacional, y se han realizado diferentes estrategias para poder trabajar la sectorización, sin 
embargo, estamos trabajando justamente y gradualmente para este año, y vamos a ir devolviendo la 
independencia de cada uno de esos sectores para que ustedes estén enterados de eso y en su momento solo 
habrá solo un administrador que podrá ser Montes de Oca,  estamos haciendo adicional para la parte de la 
revisión de la estructura organizacional actual, acabamos de terminar, porque también no solo ocupamos el 
apoyo económico, sino de las personas que viven en Montes de Oca  o cercanías que quieran voluntariar en la 
Cruz Roja, porque la Municipalidad no puede dar ambulancias, pero si no tenemos voluntarios y conductores, 
van a quedarse parqueadas. Entonces, no tienen una idea, por ejemplo, el tema de las contrataciones, ahora se 
está haciendo sumamente complicado, el tema de los voluntariados en este sector particular y hemos 
trabajado muchísimo, y agradecimiento a la región por decir que tenemos 10 voluntarios que se acaban de 
inscribir, porque nosotros tenemos que darles póliza de voluntarios y demás, y tenían que pasar un proceso de 
todos esos voluntarios que están ingresando, eso va a hacer que ustedes puedan ver una diferencia en la 
actividad del comité, porque no tenían ni un voluntario, o sea, estaban trabajando meramente con la planilla, 
ahora tienen un apoyo de 10 personas más, y aporte de chicos de juventud para realizar actividades sociales, 
pero claro no es que mañana van a empezar a ver a todos estos chicos, porque la ayuda humanitaria es un 
proceso planificado, incluso necesitamos empezar ya con el curso de primeros  auxilios, necesitamos que sepan 
de RCP, no vamos hacer tan irresponsables de mandarlos al campo sin herramientas. 
 
JORGE ESPINOZA CAMACHO, SINDICO PROPIETARIO: Esta bien, solo la tercera pregunta del edificio que está 
en abandono. 
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ERICKA OROZCO GUZMÁN, CÉDULA 304750596, ADMINITRADORA CRUZ ROJA: En ese caso, bueno, como 
administración, estoy procurando poder habilitar, como un alquiler, ese edificio para poder generar fondos para 
el comité. Una de tal vez de las propuestas que les traíamos es en caso de poder estudiar a ver si a ustedes no 
les funciona el edificio como Policía Municipal para la parte de Monitoreo y podríamos trabajar un poco en 
conjunto. 
 
JORGE ESPINOZA CAMACHO, SINDICO PROPIETARIO: Gracias, me pareció que don Marcel estaba hablando 
ayer sobre un alquiler para la policía o algo así, don Marcel la Cruz Roja está proponiendo alquilar ese edificio ahí 
quedaría excelente una Delegación Policial. 
 
ELIETH MORAGA BLANCO, CÉDULA 112710911, DIRECCIÓN DE COOPERACIÓN: Y si se diera el alquiler del 
edifico claro que sería una relación de colaboración, la Muni aporta mucho al comité auxiliar, pero al alquiler 
podría ser un aporte adicional, pero el alquiler de este edifico es un poco complicado. 
 
MSC. JORGE MORA PORTUGUEZ, REGIDOR PROPIETARIO: Siempre agradecerles la exposición tan  detallada, 
tan minuciosa con la que nos dan un informe bien detallado y completo de la situación de la Cruz Roja, y por 
supuesto de la labor tan grande que hacen para este país, para mi país y para este cantón. Yo si tenía algunas 
dudas, algunas preguntas, y algunos temas que quiero remarcar, ustedes ahorita lo que nos están planteando 
es que ahorita tienen un déficit de diecisiete millones de colones con respecto a los ingresos y, los gastos, 
diecisiete millones, ese déficit ha venido aumentando, deteniendo, expulsando, manteniéndolo, no se va a 
poner ahora. 
 
ELIETH MORAGA BLANCO, CÉDULA 112710911, DIRECCIÓN DE COOPERACIÓN: Como pueden ver se 
disminuyó porque se contrajeron los gastos, no  porque la operación sea así de costosa. Y si ustedes ven, como 
ustedes mismos han señalado, tenemos un servicio de lunes a viernes por los retos que tengamos, porque 
estamos trabajando en eso, que pasa con los incidentes de sábado y domingo, no los estamos contabilizando, 
porque los están contabilizando los que los están atendiendo, entonces realmente la operación es mucho más 
cara, inclusive de lo que dicen los números, porque el costo lo está cubriendo quien lo esté atendiendo, por 
ejemplo el combustible, y si es Guadalupe a la hora de trasladarse a Montes de Oca, ese combustible lo va a 
asumir ese Comité, y va en aumento, porque la necesidad operativa que estuvimos haciendo algunos ejercicios  
en un día a estos días, porque realizamos cada paso, y la necesidad operativa de este comité inclusive es 
aumentar la planilla a dos conductores más, esto para poder tener la operación 24/7, aparte de los ajustes que 
tendremos que hacer. Entonces, si esto nosotros lo planteamos en un escenario como debería ser, el ideal, por 
lo menos no es ideal, el funcionamiento mínimo de este comité todavía nos hace falta para un par de plazas de 
conductor. 
 
JOSE FERNANDO ROSALES RIVERA, CÉDULA 110720061 ADMINISTRADOR REGIONAL SAN JOSÉ: En 
referencia a la operatividad, debo de publicar que hemos venido haciendo esfuerzos en los últimos dos meses 
para tratar con los fines de semana, que es donde nos ha costado un poquito levantarlo. En estos momentos 
nos hemos enfocado en las noches de los sábados principalmente, pero estamos haciendo esfuerzos para 
tratar de estabilizar esta situación con personal voluntario e inclusive de la región, no del comité, porque el 
comité sabemos que  tiene un asunto allí que ya estamos trabajando, con los ciclos de voluntariados, ya 
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tenemos los 10 primeros aspirantes que esperamos tenerlos pronto, estamos trabajando con los ingresos de 
personal, de personal voluntario que en algún momento se fue, pues estamos llamando para que vengan 
nuevamente, vamos a trabajar con que sea personal que puede entrar más rápidamente a la parte operativa, 
los que son aspirantes pues los tenemos que formar, entonces es un proceso que nos va a llevar un tiempito, 
pero si estamos generando estrategias para poder generar un poco operativamente, la proyección que indican 
las compañeras, es una proyección para el mínimo establecido, y para poder estabilizar el comité en cuanto al 
servicio con personal permanente. 
 
MSC. JORGE MORA PORTUGUEZ, REGIDOR PROPIETARIO: Si yo iba más en ese caso en el tema económico en 
ese mínimo ideal, ustedes tienen el dato. 
 
ELIETH MORAGA BLANCO, CÉDULA 112710911, DIRECCIÓN DE COOPERACIÓN:  Sí, de hecho nosotros 
estuvimos haciendo como los ejercicios, y nosotros hemos recibido un buen aporte al nivel de términos de 
convenio de la Municipalidad, pero sin embargo, tengo que ser sincera, los desembolsos son un poco tardíos y 
no nos permite ejecutarlos en la  planilla, entonces, pero si no hablamos de términos y eso lo digo, porque ¿qué 
es lo que pasa? nosotros el año pasado recibimos unos ingresos, pero esos ingresos les llegaron en agosto, y el 
3 de diciembre entonces, este comité que no tiene liquidez teníamos que ver cómo sostener porque a la gente 
hay que pagarle, entonces sí teníamos como presupuestariamente el compromiso pero no teníamos el dinero 
para pagarles. Entonces, ahí se vienen los retos, también importantes a nivel administrativo y ponerlos sobre  
la mesa, pero bueno, si nosotros queremos tener estos dos conductores más, el tema de la planilla que ya 
mantenemos, en donde actualmente también hay que recordar que por ejemplo el salario de la administradora 
se está pagando a tres comités distintos, entonces esa planilla que ya está programada, y la planilla es de seis 
millones al mes, entonces lo que necesitamos es aumentar esa planilla con un par de conductores y un 
socorrista adicional, y recordar que a la hora que se quite la sectorización, ya ese salario que ven partido en tres 
comités va a pasar a ser un solo salario. Entonces, actualmente  solo en términos de planilla, nada más, se 
requieren por lo menos unos ciento dos millones de colones para poder sostener esto, contándolo a algunos 
periodos extraordinarios, de las mismas actividades puntuales y demás, con una proyección, y también no 
solamente este gasto operativo del salario, estamos hablando también de las curitas para los comités 
auxiliares y administradores, parece algo muy mínimo a los ojos externos, pero en estos momentos, para este 
comité auxiliar, buscar doscientos mil colones al mes para poder comprar las curitas, las gasas, guantes y todo 
eso, se bota, pero los insumos médicos son muy importantes. También el mantenimiento de los vehículos y 
ustedes ven en los costos que este comité auxiliar con la flota que tiene ahora, tiene un gasto de cuatro 
millones de colones, entonces ya ahí estamos hablando como, se hace por lo mismo, nosotros ya estamos 
hablando de ciento dos más los cuatro millones quinientos, estamos hablando de ciento seis millones 
quinientos, estoy hablando de la operación en general, verdad, más capacitaciones, uniformes, por ejemplo un 
uniforme completo de un colega, tal vez no nosotros, somos más administrativos, pero por ejemplo acá 
tenemos un colega operativo, sus uniformes valen como cuarenta y cinco mil colores, solo de la ropa, y las 
botas aparte valen un poco más, también, o sea, luz, agua, o sea, vaya sumando, porque esto sí la operación es 
realmente costosa en este comité auxiliar. 
 
JOSE FERNANDO ROSALES RIVERA, CÉDULA 110720061, ADMINISTRADOR REGIONAL SAN JOSÉ: Sí, bueno, 
en línea de lo que se explica Elieth  debemos de entender   que los comités son prácticamente  
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autosustentables en este sentido, entonces los comités tienen que velar por lo que es mantenimiento de 
vehículos,  compra de medicamentos e insumos, y aquí tenemos un tema que elevo costos,  que tenemos 
unidades de soporte avanzado, que son dos. Ya en las unidades de soporte avanzado necesitamos otra clase de 
insumos médicos, digamos, necesitamos lo que son drogas, de verdad, para la atención de pacientes que 
pueden utilizar los técnicos de la emergencias médicas, entonces una compra mínima, por ejemplo. Una 
compra mínima de este tipo de insumos que se tienen que pagar en efectivo, porque si compraban a la Casa por 
ejemplo, son alrededor de trescientos mil, cuatrocientos mil colones cada dos meses aproximadamente, todo 
dependiendo de la incidencia, pero más o menos por ahí se maneja. Esto también viene a aumentar el costo 
operativo del comité, además necesitamos tener un monitor cardiaco actualizado, que ya vimos el precio, que 
son como dieciséis dólares, necesitamos tener el ventilador mecánico, y ustedes muy amablemente y los 
Concejos de Distritos nos dieron uno, y el precio es de seis millones, pero todo esto son costos elevados, y 
tenemos dos unidades de soporte que eventualmente son para el Cantón, y además necesitamos suplir al 
personal con los uniformes, y solo unas botas andan alrededor de ciento veinte dólares aproximadamente, 
porque son botas de seguridad que no permite flujos, ni un montón de cosas, un uniforme completo puede 
andar alrededor de los setenta mil colones. 
 
JOSE FERNANDO ROSALES RIVERA, CÉDULA 110720061, ADMINISTRADOR REGIONAL SAN JOSÉ: El  punto 
que tenemos que analizar con cuidado aquí en el Concejo, y fuera también, y a la negociación, es que el déficit 
no se ha disminuido porque se ha aumentado el ingreso, sino porque se ha recortado el gasto, y ese es el 
problema, porque ahora va a recortar el gasto entonces porque impacta ese tipo de servicios  
involuntariamente, y no es porque ustedes lo decidan, no hay ninguna alternativa, justamente lo que ha venido 
pasando desde el gobierno anterior y este, que las políticas para atacar el déficit es, recorten, recorten, 
recorten, y ese recorte se traduce precisamente en pérdidas de los servicios  este es un buen ejemplo de cómo 
esas malas políticas llevan a que al final en cuento se impacten a la población, porque no es que se aumentan 
los ingresos, las políticas no van a aumentar los ingresos, sino van a recortar los gastos involuntariamente, y no 
estoy hablando de ustedes, sino del estado, los uso a ustedes de ejemplo. Pero estamos viendo como 
realmente sucede en la práctica, entonces no son diecisiete millones en el déficit, es mucho más para poder 
tener ese sistema ahí operando como debería ser. Entonces en este momento para que quede claro, 
efectivamente el Comité Auxiliar solo brinda el servicio de ambulancia de lunes a viernes en este momento. 
 
ELIETH MORAGA BLANCO, CÉDULA 112710911, DIRECCIÓN DE COOPERACIÓN: De lunes a viernes todas las 
veinticuatro horas, el sábado solamente en el día, pero a como se vaya fortaleciendo el voluntariado en la 
noche, y el domingo si se presenta el servicio continuo, por ahora el principal problema son los sábado en la 
noche. 
 
MSC.JORGE MORA PORTUGUEZ, REGIDOR PROPIETARIO: Algo importante y que quede claro, que aunque haya 
una sola unidad  administrativa de los tres comités auxiliares, los recursos si son separados, porque siempre se 
ha creado una confusión con esto. 
JOSE FERNANDO ROSALES RIVERA, CÉDULA 110720061, ADMINISTRADOR REGIONAL SAN JOSÉ: Algo 
importante de mencionar es que si tenemos ese espacio ahí en la noche, y estamos haciendo los esfuerzos con 
personal voluntario de la región, que tenemos igual muchas situaciones en nuestros comités de la región, los 
fines de semana, también es importante indicar como bien lo explicaban las compañeras, respuestas de los 
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comités más cercanos vienen a responder a Montes de Oca también. Dentro del sector, bueno, que es 
Curridabat, Tres Ríos  y Montes de Oca, entre ellos se cubren. Igualmente, si es necesario, si el incidente se lo 
necesita, o si es un incidente de gran escala, pues vendrán  comités de toda la región, como por ejemplo, el 
Comité Metropolitano de San José, entonces siempre vamos a tener el apoyo. 
 
MARIA CRISTINA PACHECO CHAVES, SINDICA SUPLENTE: Buenas noches, igual que mis compañeros les 
agradezco montones esta maravillosa rendición de cuentas, siempre he sido una admiradora de la Cruz Roja, 
lastimosamente a veces como que se nos cae un poquito esa imagen por la falta de servicio. En setiembre del 
año pasado tuve una emergencia con mi esposo, no había ambulancias, lléveselo en un carro, vean a ver que 
hacen, y mi esposo lo que tenía era pulmonía, mi esposo es un adulto mayor. El segundo caso fue mí hijo, 
presión 190 sobre 160, un sábado y no había  nadie desde la mañana, y antes de las seis de la mañana no hay 
personal disponible. Y el tercer caso fue conmigo, entonces, ¿me atrevería a volver a llamar a la Cruz Roja?, en 
realidad no, porque son casos de emergencia, no es que se arrancó la uña del pie, no, se rajó un dedo, no, son 
casos que en realidad merecían una emergencia, un traslado inmediato con personal totalmente capacitado 
para este tipo de situaciones. Yo creo que todos tenemos el derecho de este servicio, y no es que uno está 
haciendo una llamada fantasma, todavía los del 911 me dijeron que si a la 1 de la mañana aparece una 
ambulancia, y perdón pero no, porque a la 1 de la mañana estoy enterrando a mi hijo, y eso no se vale. Ese es 
mi comentario, lamento hacerlo así porque la presentación de ustedes ha sido excelente y los felicito por eso, 
pero en la parte que se llama servicio y humanidad, yo creo que están fallando bastante, pero cuando se ve 
afecto tengo derecho a externar y sobre todo a ustedes muchísimas gracias. 
 
ELIETH MORAGA BLANCO, CÉDULA 112710911, DIRECCIÓN DE COOPERACIÓN: Muchas gracias doña María 
Cristina, totalmente en su derecho, nosotros tenemos una Contraloría de Servicios y tal vez usted ya no 
quisiera aplicarlo, pero  para toda la población,  para que ustedes puedan denunciar este tipo de cosas. Es un 
poco complejo, y yo lo entiendo porque yo también he sido usuario y he tenido que pasar de ser de funcionaria 
de la misma institución a algunas cuestiones, pero también es un tema muy relacionado a la capacidad, y a la 
cantidad de incidentes. Entonces lamentamos mucho que en una institución como la Cruz Roja, que usted o 
cualquier persona tenga que pasar por esa mala experiencia y tener que ser recursivos y ver cómo lo resuelven, 
como son ustedes los recursivos, estamos tratando de ser recursivos nosotros con lo que tenemos para poder 
llegar a ustedes, y bueno, si bien es cierto si se ha fallado en muchos incidentes, por otro lado se han atendido 
más de tres mil incidentes en este Cantón, a nivel internacional, atendemos más de sesenta mil casos y 
muchas otras acciones que tal vez ni se conocen  como  a nivel de las fronteras con los recursos que tenemos. 
Entonces, esperamos en el futuro que esta Municipalidad y esta comunidad tenga la Cruz Roja que merecen, 
pero esto depende del apoyo de las instituciones privadas, de las instituciones, depende de los gobiernos 
locales, depende de la empresa privada y depende de los voluntarios que también quieran hacerlo crecer. 
 
HILDA PICADO SEGURA, SINDICA PROPIETARIA: Me acuerdo hace un tiempo que me encontraba sin trabajo y 
llegó una vecina a decirme que me tenía trabajo, perfecto y me llegó a ofrecer que vendiera, no sé cómo se 
llama, seguro, o así, de ambulancia  privada, entonces yo estuve analizando la situación, pero cuando vi cuanto 
cobraba, cuánto tenía que pagar por una ambulancia privada, me asusté y me pregunte, esto se paga con una 
ambulancia privada, que tal vez nunca se utilice y se va a estar pagando mes a mes. Y me puse a cuestionar 
cómo es posible que critiquemos a la Cruz Roja, que reciban estos fondos que reciben las ambulancias privadas 
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para que podamos criticar que no tienen equipo, de que no tienen ambulancia, de que no tienen esto, de que no 
tienen nada, porque no es la cantidad que ellos necesitan, ya que ellos tienen que andar pellizcando por todo 
lado, a los privados, a la Municipalidad, a lo que sea, para poder tener recursos y aun así no  es suficiente, pero 
entonces como es posible, y aclaro, las ambulancias privadas usted paga un monto de plata mes a mes y tal 
vez nunca las llegue a necesitar, y esa plata pues esos son fondos buenos para ellos, entonces debemos poner 
más recursos antes de criticar lo que no tienen, lo que no ofrecen, porque no tienen los recursos. 
 
ELIETH MORAGA BLANCO, CÉDULA 112710911, DIRECCIÓN DE COOPERACIÓN: Les voy a dar una reflexión, 
cuando se hace un aporte mensual a una empresa privada, los dueños van a tener sus dividendos, y cuando se 
hace un aporte a la Cruz Roja Costarricense, nadie tiene dividendos, se reinvierten en la misma comunidad, 
entonces los invito a que vayan a otros comités auxiliares como el de Santa Ana, que tienen un aporte de 
doscientos treinta millones de colones anuales, y pueda conocer los programas comunitarios que tienen para 
que conozcan también el servicio, los invito también a Escazú, los invito a la Alajuela, ellos también hacen sus 
actividades en la misma comunidad, en sus programas sociales, en las escuelas, en los kínder. Si con un déficit 
los colegas de Montes de Oca lograran hacer estas actividades comunitarias, imagínense cómo pueden llegar 
ustedes a tener este beneficio, entonces vamos a enriquecer como arcas o vamos a reinvertir ese apoyo a las 
comunidades, que es lo que hacemos nosotros, entonces se los dejo como una reflexión. 
 
MSC.JORGE MORA PORTUGUEZ, REGIDOR PROPIETARIO: Muchas gracias, nos vamos con toda esta 
presentación, creo que doña Marta tomo nota de los datos y el Concejo Municipal, que les puede dar 
seguimiento a todos estos temas. 

************************************************************************************************************** 
 
AL SER LAS DIECINUEVE HORAS CON SIETE MINUTOS, SE TERMINA LA SESIÓN.- 
 
 
 
 
 
MSC. JORGE ANTONIO MORA PORTUGUEZ                                 LICDA. PATRICIA PORTILLA CAMPOS 
          Presidente del Concejo Municipal                                                                     Secretaria del Concejo Municipal 
  En ejercicio               En ejercicio 
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